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Актуальність: Цукровий діабет 1 типу (ЦД1) у дітей є однією з найбільш 
поширених та складних ендокринних хвороб, яка вимагає постійного контролю 
та корекції рівня глюкози в крові. В Україні ЦД1 посідає 4 місце у структурі 
ендокринних захворювань серед дитячого населення [1]. За даними реєстру 2020 
р. в нашій країні понад 10,5 тис. дітей з цукровим діабетом, які отримували 
інсулінотерапію [2]. Це захворювання суттєво впливає на фізичне, психологічне 
і соціальне благополуччя дітей та потребує комплексного підходу до лікування і 
підтримки таких хворих.  

Особливе значення мають психосоціальні аспекти життя дітей з ЦД1, 
оскільки вони можуть значно впливати на загальний стан здоров’я та якість 
життя. Діти та підлітки з ЦД1 знаходяться в групі високого ризику розвитку 
психосоціальної патології, у першу чергу, це  тривожність, конфлікти в родині, 
низька самооцінка, формування депресивних розладів, порушення харчової 
поведінки, проблеми з виконанням медичних рекомендацій [1, 3]. За даними 
літератури у 10-20% підлітків з ЦДІ спостерігається розвиток психіатричних 
захворювань [1]. Тому розуміння всіх цих аспектів є важливим для покращення 
методів лікування та підтримки дітей з ЦД1. 

Мета: Метою даного дослідження є аналіз психосоціальних аспектів життя 
дітей з ЦД1, вивчення впливу цих аспектів на якість їх життя та розробка 
стратегії психологічної та соціальної підтримки для полегшення адаптації до 
хвороби. 

Матеріали та методи: Дослідження базується на систематичному огляді 
сучасної літератури щодо впливу психосоціальних аспектів на життя дітей з 
ЦД1. Для цього було проаналізовано наукові статті з баз даних PubMed, Cochrane 
Library, Web of Science, Scopus, групові дослідження і рандомізовані 
контрольовані випробування, опитування та інтерв'ю, які опубліковані в період 
з 2020 по 2025 рік, що стосуються стану психічного здоров’я і соціальної 
адаптації дітей з ЦД1, а також ролі медичних та психологічних інтервенцій у 
подаланні цих проблем. 



Science and Information Technologies in the Modern World 
 

417 

Результати: Аналіз літератури показав, що діти з ЦД1 стикаються з 
численними психосоціальними проблемами, які суттєво впливають на їх якість 
життя. Однією з найбільших труднощів є емоційне навантаження через постійне 
контролювання рівня глюкози та ін'єкції інсуліну. Такі діти часто відчувають 
соціальну ізоляцію, оскільки обмеження в дієті та необхідність постійного 
контролю рівня цукру створюють перешкоди для участі у звичних для віку 
активностях. Це може призводити до зниження самооцінки і розвитку 
депресивних симптомів, які погіршують психоемоційний стан дітей.  

Так, в роботі Михайлової Е.А. та Мітельова Д.А. (2021) визначено чинники 
мікросоціального оточення, які впливають на формування соціально-
психологічної дезадаптації дитини з ЦД1. Виділено чинники ризику формування 
психічних і неврологічних порушень у дітей із ЦД1 - вік маніфестації ЦД1 
меньше за 7 років, стаж захворювання 5 і більше років, часті коливання рівня 
глікемії, незадовільний самоконтроль захворювання, недостатня прихільність до 
лікування, пізня діагностика ранніх і пізніх ускладнень зі сторони центральної 
нервової системи, патологічні типи сімейної соціограми [4]. 

Особливо важливим аспектом є участь батьків у підтримці дитини. 
Встановлено, що активна участь батьків у лікувальному процесі та навчанні 
значно знижує рівень стресу у дітей та допомагає покращити їх адаптацію до 
життя з хронічним захворюванням [2, 4].  

Здорове харчування є суттєвою складовою лікувального процесу для дітей 
з ЦД1. Важливо, у пацієнтів з ЦД1 використовувати «Опитувальник розладів 
харчової поведінки при цукровому діабеті», який є швидким, досить надійним та 
достовірним інструментом скринінгу для визначення харчової поведінки дитини 
з ЦД1. Також всі члени родини повинні бути залучені до створення сприятливих 
умов для підтримки здорового способу життя, оскільки діабет може впливати на 
харчову поведінку, що в свою чергу здатне спричинити психологічні проблеми 
[1, 4]. 

Інноваційні технології, зокрема інсулінові помпи та мобільні додатки для 
моніторингу глюкози, допомагають зменшити фізичне та емоційне 
навантаження на дітей [5]. Згідно з даними по Україні, інсулінові помпи також 
допомагають знизити частоту гіпоглікемічних епізодів та  емоційне 
навантаження. Проте, дослідження показують, що 4% пацієнтів припиняють 
використання помп, зокрема, підлітки віком 10-15 років,  найчастіше це 
трапляється серед дівчат. Причини відмови включають необхідність постійного 
носіння пристрою (57%), психологічний дискомфорт (44%) і проблеми з 
контролем глікемії (30%). У таких пацієнтів часто спостерігаються симптоми 
депресії, що підтверджує необхідність психологічної підтримки [1].  

Діти та підлітки часто стикаються з труднощами у постійному дотриманні 
медичних рекомендацій, і психологічні втручання можуть відігравати 
вирішальну роль в мотивації та підтримці підлітків у дотриманні рекомендацій 
щодо лікування та догляду [6]. 

Соціальні взаємини з однолітками також мають значний вплив на процес 
лікування. Підлітки з ЦД1 можуть стикатися з труднощами в дотриманні 
лікувального режиму через побоювання бути непорозумілими або неприємними 
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для однолітків. Такі соціальні проблеми можуть погіршувати не лише емоційний 
стан, а й ефективність лікування. Конфлікти з друзями можуть призвести до 
погіршення рівня глікемії, а соціальна підтримка, навпаки, допомагає покращити 
психологічний стан і здоров’я. Тому важливо, щоб медичні працівники звертали 
увагу на взаємини дітей і при необхідності рекомендували консультацію 
психологів та психотерапевтів [1, 3].  

Основні напрями організаційно-методичної роботи із хворими на ЦД1 
дітьми на підлітками повинні включати мультидисциплінарний підхід до їх 
спостереження, проведення інформаційних кампаній серед населення та 
пацієнтів щодо формування навичок і дотримання здорового способу життя, 
регулярний контроль глікемії з залученням сучасних технологій, навчання 
самоконтролю, забезпечення санаторно-курортного лікування, психологічного 
супроводу, організації груп підтримки, соціалізації хворих дітей на ЦД1 [7]. 

Висновки: Психосоціальні аспекти життя дітей з ЦД1 мають значний вплив 
на їх емоційне та соціальне благополуччя. Постійне управління захворюванням, 
обмеження в харчуванні та фізичній активності можуть призводити до високого 
рівня стресу, тривоги, депресії та соціальної ізоляції. Активна участь батьків у 
лікувальному процесі і психологічній підтримці значно знижує ці ризики та 
допомагає дітям краще адаптуватися до хронічної хвороби. Психологічні 
інтервенції, участь у групах підтримки та використання сучасних технологій для 
моніторингу глюкози також сприяють покращенню якості життя дітей, що 
зменшує стрес і покращує емоційний стан. Тому комплексний підхід до 
лікування, який включає психологічну підтримку, медичні інтервенції та 
використання інноваційних технологій в сучасних умовах життя, стає базисом 
до покращення психосоціального благополуччя дітей з ЦД1. 
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Вступ : За останній час зросла кількість патологій щитоподібної залози в 
структурі ендокринних захворювань. Ймовірно, така ситуація збережеться і далі, 
оскільки за останнє десятиліття відзначається неухильне збільшення 
поширеності захворювань щитоподібної залози. В Україні на частку дифузного 
токсичного зобу припадає до 1,17 осіб, а хронічного аутомунного тиреоїдиту - 
1,9 особи на 1000 населення [1]. 

 Застосування нових імунологічних методів дослідження дозволяє 
переосмислити етіологію та механізми розвитку аутоімунних захворювань 
щитоподібної залози. В літературі є суперечливі дані про участь клітинних і 
гуморальних ланок імунної системи в розвитку аутоімунного процесу в 
щитоподібній залозі [2]. 

У цьому звʼязку дослідження широкого спектра імунологічних показників у 
хворих із захворюваннями щитоподібної залози представляють теоретичну і 
практичну значущість. Крім того, неоднозначні дані щодо специфічних 
імунологічних маркерів, що мають прогностичне значення в клінічному перебігу 
аутоімунних захворювань щитоподібної залози [3].| 

Мета дослідження : було вивчення концентрації цитокінів сироватки крові, 
цитохімічних та функціональних властивостей нейтрофілів  у хворих на 
хронічний аутоімунний тиреоїдит і дифузний токсичний зоб 

Матеріали і методи дослідження :   В дослідженні використовували дані, які 
були отримані за результатами обстежень імунологічних показників, 
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